

# “‘慰安妇’的声音”无缘《世界记忆名录》

## 包含2744件慰安妇资料,南京大屠杀遇难同胞纪念馆表示遗憾

《新京报》王煜

10月30日,联合国教科文组织总干事博科娃,在法国巴黎签署2016—2017年度入围联合国《世界记忆名录》的名单,其中,将由中国、韩国等8个国家和地区的多个民间团体联合提出的“‘慰安妇’的声音”项目(第101号)列入延期决定项目,并予以否决性搁置。

《世界记忆名录》由联合国教科文组织世界记忆计划国际咨询委员会审查并推荐,属于联合国物质文化遗产项目之一。2015年,中国曾独立申报“‘慰安妇’的声音”项目未果。对于最新一次申遗结果,侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆称“深表遗憾”。

### 由8个国家和地区的民间团体联合提出

联合国教科文组织官网消息,10月24日至27日,联合国教科文组织在位于法国巴黎的总部举行为期四天的会议。会议

中,世界记忆计划国际咨询委员会(IAC),正式向联合国教科文组织总干事伊琳娜·博科娃推荐78项候选项目,由中国、韩国等8个国家和地区的民间团体联合提出的“‘慰安妇’的声音”项目(第101号)不在其列。

记者了解到,1992年,联合国教科文

组织提出“世界记忆计划”,旨在对世界范围内正在逐渐老化、损毁、消失的文献记录,通过国际合作与使用最佳技术手段进行抢救,从而使人类的记忆更加完整,属于联合国教科文组织物质文化遗产项目的一部分。《世界记忆名录》则是“世界记忆计划”的重要组成部分,目前我国有十个项目入选。

2015年,中国方面曾独立申报“‘慰安妇’的声音”项目未果。2016年5月31日,中国、韩国、荷兰、菲律宾等8个国家和地区的民间团体,再一次将这一项目申遗,并递交2744件“慰安妇”问题资料。

10月30日,伊琳娜·博科娃签署2016—2017年度入围《世界记忆名录》名单,“‘慰安妇’的声音”被列入延期决定项目。这也意味着这一项目申遗再度失利。

### 多方谴责 日本右翼势力搅局行为

2015年10月,侵华日军“南京大屠杀”档案申遗成功后,时任日本首相安倍晋

三曾在多个场合表示,“决不允许第二次失败”。“‘慰安妇’的声音”申遗项目中方首席专家苏智良告诉记者,几乎在中方申报的同时,日本右翼势力将美化侵略行为的“慰安妇与日军纪律的文献”项目,向世界记忆计划国际咨询委员会进行申报,项目编号为第76号。此后,日本右翼势力多次向联合国教科文组织施压,试图阻止“‘慰安妇’的声音”项目申遗。

联合国教科文组织官网消息,世界记忆计划国际咨询委员会建议,由中国、韩国等8个国家和地区的民间团体联合提出的“‘慰安妇’的声音”项目(第101号),与“慰安妇与日军纪律的文献”(第76号)的提名者应“展开相关对话”,并建议“为对话设定一个方便的地点和时间”。

对于这一结果,侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆通过其官方网站称“深表遗憾”,并表示相信“公道和正义终有一天会到来”。馆长张建军在接受南京当地媒体采访时称,日方“采用各种手段混淆视听,人为制造问题”,苏智良本人则公开表示,对日本右翼势力的搅局行为“所持的不反省立场予以坚决谴责”。



## 俄推出飞行汽车 无惧车流带你飞

近日,一家俄罗斯公司推出飞行汽车,这款汽车名为“Formula Project”,为五座可升降空中出租车,装有52个微型涡轮推进器,可同直升机一样升入空中。同时,这款汽车的飞行翼为可折叠式,方便停靠普通车位。该公司表示,推出这款飞行汽车旨在实现“人人能飞行”“不受交通堵塞和红绿灯影响”的目标。

视觉中国供图

## 汽油柴油价格上调 92号汽油每箱多花近6元

新华社 安蓓

国家发展改革委2日称,根据近期国际市场油价变化情况,按照现行成品油价格形成机制,自2017年11月2日24时起,国内汽油、柴油价格每吨均提高150元。

市场机构测算,此次调价折合92号汽油每升上调约0.11元,0号柴油每升上调约0.13元,加满一箱50升的汽油要多花近6元。

这是今年第9次上调汽油和柴油价格。国家发改委有关负责人说,中石油、中

石化、中海油三大公司要组织好成品油生产和调运,确保市场稳定供应,严格执行国家价格政策。各级价格主管部门要加大市场价格监督检查力度,严厉查处不执行国家价格政策的行为,维护正常市场秩序。消费者可通过12358价格监管平台举报价格违法行为。

本轮成品油调价周期内,国际市场原油价格大幅上涨。10月27日,布伦特原油期货价格自2015年7月以来首次突破每桶60美元大关,随后价格在60美元上方波动。国家发改委价格监测中心分析

称,石油输出国组织有望延长减产、中东地缘政治局势紧张、全球原油库存下降、原油市场恢复再平衡预期增强等因素共同推动国际油价快速上涨。预计后市国际油价将维持高位震荡。

国家发改委有关负责人说,正密切跟踪成品油价格形成机制运行情况,结合国内外石油市场形势变化,进一步予以研究完善。

截至目前,今年汽油、柴油价格已经历21轮调价周期,其中6次下调,9次上调,6次“搁浅”。

## 美国科罗拉多州沃尔玛枪击案致死3人

新华社 黄恒 郭爽

美国科罗拉多州丹佛市郊区一家沃尔玛超市内1日晚发生枪击事件,警方证实已致3人死亡。

当地国土安全部门官员已向媒体确认,此事目前与任何已知的恐怖主义行为没有关联。

事件发生在当地时间晚6时左右,一

名沃尔玛店员告诉当地电视台,他听到了至少五六声枪响,正在店内购物的人们听到枪声后乱作一团,纷纷尖叫逃走。

接到报告后,大批警察迅速赶到现场,发现两名男性已中枪身亡,另一名女性受重伤,送医院后不治身亡。

警察目前发布了涉案嫌疑人及车辆的照片,希望民众提供相关线索。

事发后,一些美国民众在社交媒体上

对枪支泛滥问题表示强烈不满。一家要求控枪的民间组织成员香依·沃茨说:“感谢全国步枪协会的那些说客和支持他们的议员们吧,这就是美国的样子,这就是城市每天在发生的事情。”

一名美国网友说:“最开始听到这起枪击案的时候,我想说感谢上帝,只死亡一人。这就是美国枪击事件层出不穷带来的后果。”

## 江苏给民警 现场执法“立规矩”

新华社 赵久龙 朱国亮

人员失踪报警应立即受理,不得拖延、推诿;债务纠纷不得拒绝出警;反锁车门车窗拒绝盘查,民警可破窗……江苏省公安厅1日召开现场执法标准发布会,公布首批公安机关现场执法标准,包括巡逻盘查处置、治安调解、人民警察抓捕行动等22项,给民警现场执法“立规矩”。

人员失踪警情处置现场执法标准中明确:有警必接,对人员失踪的求助或报警,江苏各级公安机关应当立即受理,不得拖延、推诿;有警必查,失踪地点不明或不在本辖区的,受理公安机关应当开展初步调查,查明失踪地或根据报警人陈述的失踪地移送管辖公安机关;失踪地无法确定的,由失踪人员最后居住地派出所负责查找,移送情况及时告知报警人。

而对于一些情况可疑、可能遭到违法犯罪侵害或处于危险状况的,无论失踪时间是否超过24小时,接警单位都应立即报告指挥中心组织紧急处置。

债务纠纷警情是基层公安机关接处警中经常遇到的一类警情,江苏新发布的现场执法标准规定,处置此类警情的基本原则为及时出警、判明性质、调处纠纷、依法处置。